

山航机务“驻外达人”向世富： 走过许多地方，独爱这份职业

自2000年从空军航空兵34师转业，今年是向世富来山航的第16个年头。十几年间他走过了许多城市，山航全国各个基地都留下了他的脚印。他坦言，十几年来自己很少回家过年，“驻外工作就是这样，还好有家人对我的理解和支持。”他就是山航工程技术公司的“驻外达人”向世富。



工作中的向世富习惯了一脸严肃。

本报记者 杨万卿
通讯员 谢菲菲

驻外漂泊15载 他成了重庆基地的“宝”

向世富是重庆人，今年51岁。自2000年从空军航空兵34师转业到山航落户青岛，向世富一直践行着“在路上”的工作信条。从最初的青岛，到烟台，再到成都、重庆、呼和浩特、北京、厦门、昆明……他常年驻外，直到2015年回到老家——山航工程技术公司重庆维修基地，才算稳定下来。向世富参与了山航每个基地的组建工作，对上述山航基地的创建和发展起到了重要作用。

向世富回忆，驻外的这十几年中，令他最难忘的就是在山航厦门基地工作时的经历。那是2009年的夏天，向世富和同事两个人值班，检查飞机的时候，两人发现有一架飞机出现驾驶杆左偏的故障，需要更换扇形齿轮。因为保障人员少，他们只能“死扛”到青岛总基地派人来协助。此前两人不分昼夜连续工作3天3夜，其间只睡了一个小时。把飞机安全送走后，向世富才松了一口气。心里踏实下来的同时才感觉到身体上的疲惫。“整个人都瘫痪了一样。”向世富这样描述当时的感受，他笑着说，那次排故之后，自己睡了一天多才缓过劲来。

也是在厦门的某个大年三十晚上，向世富一个人值班。他为了出故障的两架飞机更换了所需的全部附件，等测试确保安全后，回到住处已经是深夜11点多了。别人都在享受与家人团聚的喜悦，一家人边看春节联欢晚会边吃年夜饭，向世富只能独自回到宿舍休息。这



向世富和女儿的合影。(图片由受访人提供)

样一个人的春节对向世富来说已经是常态。驻外至今，他没有在家过一个完整的春节，总是漂泊在异地为工作而忙碌。“一个人在外面待久了，就慢慢习惯了，毕竟公司要发展，飞机要全国各地飞，总有人在外面保障。”

因为向世富曾参加过多个山航驻外维修基地的筹建，维修过山航几乎全部的机型，积累了丰富的机务维修经验。有向世富的地方同事和领导就放心。来到重庆后，同事们都笑着称呼老向为重庆的“财富”。

从维修者到监察者 不变的是安全责任

2015年，向世富接到了新的工作安排。时隔16年后，他第一次回到了老家重庆工作，这让他不禁有些感慨。“走了那么多地方，还是老家的辣最地道。”向世富笑着说。

重庆的气候特点是夏天比较湿热，盛夏时节的停机坪经常有40℃以上的高温，地面温度更会达到60℃左右。即使是

做错或者不会做，我们就亲自动手。表面上我们只是监督，实际上我们负责主导。”向世富说。

由于目前外委单位人手比较紧张，这就要求山航的机务监察人员严格按照要求规定和工作步骤逐项检查。“在重庆，为了杜绝差错，我们制定了相应的规章制度，整理出了一份重庆维修基地飞机检查单，每天晚上按照检查单上罗列的条目逐项去落实。”向世富拿出了一份他们日常所用的检查单，记者注意到，这份检查单里详细记录了每项机务维护工作的要求和标准，比如“至少在飞机落地前15分钟到场”等。

与外委单位的机务人员相处，有时对方会不理解。“其实我们的监察工作是帮助他们把工作做得更好，补全漏洞。一旦飞机出了差错，虽然主体责任在山航机务，但是作为直接工作者，对方仍然有连带责任。我们是在给他们的工作补漏洞，但是对方有时不能理解，觉得我们这是在对他们的工作挑毛病。”向世富有时也有些无奈。

无奈归无奈，向世富和同事们始终按照要求落实，工作单上完成一项勾一项，而不是围着飞机转一圈之后在表单上签字了事。“虽然人少是事实，但不能因为人少而放松标准。”向世富总会与外委单位负责人讲清楚利害关系，“说清楚了工作就更好开展。口气不能太强硬，语气缓和一点，大家互相理解。”

工作越久“胆子越小” 始终热爱这份职业

当了十多年的机务，严谨认真已经不仅是向世富的工作态度，更成为了他的生活态度。“工作时间越长，胆子反而越

小。”向世富这样总结。

每天晚上，山航重庆基地过夜飞机结束航班任务回来后，一旦检查发现了机械故障，向世富就要跟外委的维修单位一起想办法妥善处理。如果同时遇到多个问题或者遇上比较难以处理的问题，即使完成后重复检查一遍，有时回到家向世富还是会睡不踏实，躺在床上把所有维修、检查过程在脑子里过一遍。“是不是每一项都看完了，都检查完了。”每天下班之前，他都会再看一遍工作表单，确认每一项是否都打勾。如果不确定这项工作有没有做，他肯定会返回去再复查一遍。只有确定该做的都做到位了，晚上才能踏实地睡着。时间长了，向世富在生活中也养成了些许的“强迫症”，比如出门之后老感觉门没有锁好，他会返回家中再开一下门，确认是不是锁好了。

驻外十六年倏忽而过。由于工作繁忙，向世富这些年的年假也没怎么正儿八经地休过，只有去年家里有事，才休了一个比较完整的年假。当年刚驻外时还牙牙学语的孩子如今已经大学毕业，踏上了工作岗位。遇上春节或者放暑假，孩子会千里迢迢赶来重庆看望父亲。一家人总是聚少离多。向世富说：“这就是驻外工作的特点。这些年对家人真是亏欠。”他很感谢家人对他的工作给予了充分的理解与支持。

说到将来的规划，向世富说，自己这一生到现在，走过许多地方，看过许多风景，但只热爱这一份机务工作。“对于一个机务人来说，能够没有差错地平安退休就是对职业生涯最好的诠释。希望我也能为自己的机务生涯画上一个圆满的句号。”